

真帮实干助增收



通讯员 卢宏丽 周瑞宝

“要真扶贫、扶真贫，才能打赢脱贫攻坚战。”市工信局局长许启时常常对干部这样说。

5年来，市工信局发挥行业优势、统筹整合各类资源、奋力助推脱贫攻坚。驻村第一书记、工作队员，深入汉阴县城关镇新星村、平利县老县镇七里沟村开展联村帮扶工作，与村干部摸底子、谋思路、求发展，大力加强基础设施建设，不断发展主导产业，广泛开展结对帮扶活动，帮助当地贫困群众过上了好日子。

信息扶贫，开启脱贫致富“一扇窗”

为增强贫困群众接受新事物、感受新生活的信心和勇气，市工信局结合行业实际，争取167万元在新星村率先实施“智慧美丽乡村”项目，通过光纤进村入户、无线乡村WLAN、乡村安防雪亮工程、乡村应急广播、智慧门户系统、电视商城、电子阅览、智慧大屏等项目的实施运用，让新星村群众享受到城市一样的信息化服务。

目前，网络、电视接入每家每户，免费无线WiFi随时可用，视频摄像头全面实时掌握辖区防汛防滑点情况和治安状况，智慧大屏丰富着群众休闲生活，电视商城平台提供

了优质电商服务。“以后不出村就能看到外面的世界，市工信局给我们村办了件大好事。”汉阴县城关镇新星村党支部书记陈小红在项目竣工验收时动容地说。

“智慧美丽乡村”项目进一步完善了新星村通信基础设施建设，强化了村内治安管理，改善了群众生产生活条件，更为重要的是在强化政策宣传、讲好脱贫故事、教育引领村民、扶智扶志等方面发挥了巨大作用。

产业扶贫，打通脱贫致富“一条路”

“自从村上合作社建立，我家每年都有土地流转费，守住了家，又能在园区干活，每个月还有工资，今后日子会越过越红火。”负责管理花椒园年满54岁的谢代国说。

产业扶贫是摆脱贫困的治本之策。市工信局派驻新星村驻村干部张亚蜀和张善平针对村里产业规模小、分布散、效益差、缺少致富带头人的实际，通过网上查找、电话咨询、商讨对策，协助包抓干部制定“一对一”帮扶方案，做到精准施策、精准帮扶、精准脱贫。

村民阮家华和媳妇都是残疾人，无法外出务工，家庭生活十分困难。张亚蜀、张善平得知情况后，帮其办理了残疾证，为其申请了残疾补贴、低保金和公益性岗位，加上他们发展的种植产业，一年收入可达2万元，村上为其解决了交钥匙工程住房，政府为其缴纳了新农合和大病保险，免费领取药品，一家人过上衣食无忧的生活。经本人申请，去年摘掉了

为发展产业，协调项目资金240万元新建4公里产业路，争取安全饮水工程项目资金15.6万元，新建集水井3处，维修高位水池3个、铺设供水管道3000米，受益人口220余人。争取水利灌溉和饮水项目资金200万元。另外，发展50亩黑豆、10亩大棚蔬菜、养殖4000余尾鱼苗。

为拓宽农产品销售渠道，组织村上种养殖户参加市政府机关“我为山货代言，山货进机关”活动，陕煤集团在西安举办的“扶贫农副产品”展销活动，以及组织机关干部到村团购农副产品活动，搭建全市民营企业采购平台，拓宽贫困村农副产品销售渠道。

结对帮扶，架起脱贫致富“连心桥”

为深入了解村情，帮助群众脱贫，驻村工作队员结合陕西省精准扶贫大数据库内信息，加班加点核对资料数据，入户核对信息，商讨对策，协助包抓干部制定“一对一”帮扶方案，做到精准施策、精准帮扶、精准脱贫。

村民阮家华和媳妇都是残疾人，无法外出务工，家庭生活十分困难。张亚蜀、张善平得知情况后，帮其办理了残疾证，为其申请了残疾补贴、低保金和公益性岗位，加上他们发展的种植产业，一年收入可达2万元，村上为其解决了交钥匙工程住房，政府为其缴纳了新农合和大病保险，免费领取药品，一家人过上衣食无忧的生活。经本人申请，去年摘掉了

贫困户帽子。贫困户李捌平凭着自己勤劳的双手，办起了家庭养猪农场，每年收入4万元左右，仅用了两年时间，就摘掉了贫困户的帽子。2017年，他被评为全市“自强标兵”。

因机构改革，今年将平利县老县镇七里沟村也划归到市工信局包抓，鉴于村上茶园建设已成规模，经协调，将该局包抓茶园建设任务调整到七里沟村，将予10万元以上项目支持；为修通产业路，从市财政协调20万元项目资金支持；从局办公经费挤出10万元用于产业扶贫；发挥部门职能，为村上修建投资70万元的机站，解决通讯信号弱问题；鼓励企业参与帮扶，市发投集团为村上捐赠3万元资金，用于奖励新入学大学生和爱心超市建设；市振兴集团为村民送去价值2万元防暑降温药品。

该局机关49名干部职工与新星村49户贫困户、七里沟村48户贫困户深入开展“一对一”结“亲戚”，坚持“一月一联系、一季一走访、一年一慰问，落实一个增收项目、解决一个实际困难”，并广泛开展新民风建设和道德评议活动，架起脱贫致富“连心桥”。

请和安康日报一起
助力脱贫攻坚

白河县麻虎镇耕地面积不足10%，全镇建档立卡贫困户2211户6917人，受地理环境影响，全镇产业基础薄弱，群众增收困难。近年来，该镇党委政府狠抓扶贫政策机遇，大力实施产业扶贫，探索“党组织+企业+贫困户”“一村多品多产业”等产业带动模式，初步形成村有主导产业、户有增收项目、特色种植业蓬勃发展的良好局面。

种养结合，共赴脱贫“康庄道”。“我们村地处后高山，环境优美，气候适宜，土质非常适合茶园发展。”该镇松树村主任刘长江介绍，随着脱贫攻坚全面推进，驻村工作队结合村情实际，利用闲置撂荒土地，动员能人大户带头成立森晖茶叶合作社，鼓励群众发展高山生态茶园。今年开春以来，松树村组织群众新建茶园150亩，改良老茶园1000余亩，茶产业逐渐走上规模化发展道路。在同样山大沟深的里龙村，益康蜂业公司负责人李申兵正忙着给蜂群分箱。驻村工作队介绍，原本在外务工的李申兵响应号召，返乡发展蜂养殖，期间赴外地进购优质蜂种，学习养殖技术，不仅将益康蜂业经营得有声有色，同时带动当地群众加入养殖行列。

多元发展，延伸增收“产业链”。坐落在麻虎集镇的秀之源服饰公司，主要承接各类服装、鞋帽、针纺织品、箱包等产品生产，目前已吸纳50名群众长期就近务工。“现在社区工厂上班，不仅工作时间自由，还能挣钱补贴家用，以前是想都不敢想的好事。”在车间认真学习缝纫技术的阮班红，系该镇太和村建档立卡贫困户，提及社区工厂诸多好处，她由衷感谢政府的好政策。今年以来，麻虎镇盯紧“一区两带”建设目标，整合山林田园、乡村民居等特色乡土资源，全面推行“一村多品、一户多业”产业扶贫模式，积极发展多元化富民增收产业，着力延伸产业链条，因村施策确定增收项目，逐步向着产业兴、百姓富、生态美的发展目标迈进。该镇康银社区积极探索生态旅游经济发展实践，鼓励能人流转荒山土地，发展特色农业体验园，打造休闲度假阳光福地。目前已建成特色民宿1家，种植油葵150余亩，发展油用牡丹150余亩，辐射带动贫困户13户，吸纳群众就近就业40余人。

党建领航，撑起致富“艳阳天”。“红薯种是江荣公司免费提供的，我们党小组定期安排技术员到户指导，确保农户红薯优质高产。”在该镇太和村红薯产业基地，第五党小组组长余令胜介绍着全村红薯发展情况，目前太和村发展红薯400亩，其中合作社连片种植150亩。江荣食品公司党支部书记阮志介绍，今年支部抓好员工技术培训，认真落实支部54名党员结对帮扶贫困户任务，在镇内发展订单红薯5000亩，辐射带动贫困户450户。今年麻虎镇按照“双建双培”要求，全面实施“党组织+企业+贫困户”脱贫帮扶模式，坚持党组织引领、龙头企业带动、产业党小组示范、党员能人带头、贫困群众参与的发展思路，做强扶贫产业、健全扶贫机制，积极营造全力抓产业、合力促脱贫的良好局面。“通过这种模式，将党组织服务贯穿在产业建设中，为群众发展产业打开绿色通道，为脱贫奔小康奠定坚实基础。”镇党委书记胡才伟说。

通讯员

田光荣

吃上产业饭，走上致富路



金色的希望
通讯员 王兆群 文/图

